

中国人民财产保险股份有限公司:

“三驾马车”引领,创新保障动能转换

在推进新旧动能转换的过程中,新动能难免要经历迭代和改进。为了保障动能转换,中国人民财产保险股份有限公司推出了首台(套)重大技术装备保险、软件首版次质量安全责任保险、重点新材料首批次应用综合保险。这“三驾马车”将保障新装备、新软件、新材料的市场开拓,免去新动能企业的后顾之忧。

本报记者 张嶺

护航新装备走向市场 还能助力研发迭代

从研发量产到市场销售,对于新旧动能转换而言,这个环节可并不简单。以装备制造为例,新式装备虽然有种种优势,但客户用惯了原有装备,装备更新很可能产生购买成本之外的磨合适应成本。

烟台杰瑞石油服务集团股份有限公司在推广热解析土壤修复设备时,客户就提出过这样的顾虑。该公司开发的热解析土壤修复设备,能够将石油开采、运输、储存、管线维修过程中产生的废油泥浆、含油钻屑、原油污染土壤等危险

废弃物加以无害化分离处理,使土壤恢复耕种条件,同时分离出的石油资源充分回收,还油污土以“清白”;回收油污再炼出好油,回收率达到九成以上。

然而当首台热解析土壤修复设备研发成功推向市场时,杰瑞集团却面临着客户的“挑剔眼光”——购买首台(套)高端装备,一台价格3000多万元,客户担心新产品是否有设计缺陷或质量问题,购买时犹豫不定。“恰巧此时,国家推出首台(套)重大技术装备保险,我们的热解析土壤修复设备也进入省和国家级目录,当中国人民财产保险股份有限公司烟台分公司前来洽谈该项保险业务时,我们可谓不谋而合。”杰瑞集团相关负责人介绍。

首台(套)重大技术装备保险可以说为新装备推向市场提供了“保驾护航”的作用——买新装备的客户不是担心产品质量问题吗?保险转移了风险。当因为产品质量缺陷而导致用户要求修理、更换或退货,或因产品质量缺陷而发生用户财产损失甚或人身伤亡,保险公司会承担相应的赔付责任。有了这样的保险保障,会坚定客户购买首台(套)新装备的决心。

另一方面,新装备及时投放市场应用,能够加快释放出预期的效用和潜能,也能促进装备的进一步迭代改进。以热解析土壤修复设备在新疆油田的使用情况来看,一年内预计

可回收原油万余吨,年创经济效益1600余万元。当然,实际使用中发现了某些质量缺陷影响工程进度的问题,经过第三方公估评定后,很快就能实现理赔。这对杰瑞集团注入新的资金,进一步改进热解析土壤修复设备的质量缺陷起到了助力作用。

财政支持企业受益 举一反三创新推广

“新装备难免会有磨合期,产生一定的维修费用也很正常。以往装备制造企业在销售款中都会会计提出一部分质保金,来应对这样的情况。”中国人民财产保险股份有限公司山东省分公司责任保险事业部主管韩文成介绍,购买首台(套)重大技术装备保险能起到更好的保障作用,另外政府补贴的力度也很大,企业所要投入的费用成本大大降低。

记者了解到,在国家层面建立的首台(套)重大技术装备保险补偿机制,可按年度保费的80%给予补贴。这是继农业保险之后,中央财政首次对工业领域实行保费补贴,也是采取保费补贴形式支持的第二大类保险险种。

在政府主管部门的支持下,首台(套)重大技术装备保险推广几年来,取得了不错的经济效益和社会效益。山东省发布的新旧动能转换“十强产业”中,新一代信息技术产业、

高端装备产业、新能源新材料位列前三强。中国人民财产保险股份有限公司山东省分公司参照首台(套)重大技术装备保险的模式,在新一代信息技术产业和新能源新材料产业领域,创新推出了软件首版次质量安全责任保险、重点新材料首批次应用综合保险,很快便取得了各方的认可点赞。

软件企业推出首版次软件时,常会遭遇业绩空白带来的市场推广困扰。为了促进软件行业发展,今年1月份,山东省经信委、山东省财政厅、山东保监局联合发布《关于支持首版次高端软件加快推进软件产业创新发展的指导意见》(以下简称《意见》),鼓励保险公司以软件首版次质量安全责任保险等推动高水平国产软件和信息技术服务尽快进入市场,省财政对符合条件的高端软件投保保费给予补贴。

2017年年底我省首单软件首版次质量安全责任保险的落地,为《意见》的出台,提供了很重要的案例意义。这份保单由山东省计算中心与中国人民财产保险股份有限公司济南市分公司签订,投保产品为“泉云云计算管理平台软件”。参照保单内容,软件在交付验收使用后,由于质量缺陷导致用户在操作、使用过程中发生意外事故,产生的第三者损失和软件本身的修复、检测费用将由保险公司按合同约定给予赔付。

来自省经信委的调研显

示,软件企业的投保积极性很高。为进一步降低企业投保成本,《意见》明确,省财政将对符合条件的高端软件投保保费给予一定比例补贴。此外,我省还打破了“谁投保谁受益”的传统模式,在《意见》中明确,由软件版权单位投保,用户单位为保险受益方。

在主管部门的大力支持和帮助下,中国人民财产保险股份有限公司的重点新材料首批次应用综合保险也取得健康、稳定、持续发展,也为我省新材料企业带来了实打实的利好。比如东营一家碳纤维新材料企业的主打产品是碳纤维抽油杆,和传统抽油杆相比,这种新式抽油杆更加耐用,但在面对不同气候、不同地质的作业环境时,也难免会产生质量瑕疵,造成了一定的损失。

好在这家企业市场推广时购买了重点新材料首批次应用综合保险,不仅弥补了新材料因质量缺陷给用户造成的近200万元损失(这部分损失由中国人民财产保险股份有限公司承保的新材料保险进行赔付,据悉,企业实际承担的保费成本扣除财政补贴后仅为30万元),降低了企业实际损失,而且还通过这些索赔经验刺激企业改进生产工艺和研发水平,提高了产品性能,帮助企业研发出更高质量的新一代产品,得到市场和用户的高度认可,财政补贴的杠杆效应也体现得淋漓尽致。

邮储银行鱼台县支行

贷出的“农”情蜜意

一笔解燃眉之急的小额贷款

陈青松从上世纪90年代就开始了自己的大米生意,主营大米加工,回忆起早期,陈青松坦言,自己的产业发展离不开邮储银行的支持。2010年陈青松需要一部分资金购买原材料,由于当时已经投入了大量资金购买设备,又没有抵押物,在融资过程中碰了很多壁,这时候邮储银行鱼台县支行的信贷员刘增找到了陈青松。

在详细询问了陈青松的融资需求后,刘增为陈青松办理了小额贷款,在提交申请一周后款项就到账了,虽然只有10万元,但确是解陈青松燃眉之急的及时雨,用这笔贷款,陈青松购置了大米原材料,开启了陈青松“水稻一脱壳一油糠一大米”生产线作业模式。经过了几年的发展,陈青松的业务量也不断增加,生产的精加工大米已经销售到四川、河南、浙江、云南等地,相应的陈青松资金的需求也不断加大,来自邮储银行鱼台县支行的信贷支持力度也在不断地加大,截至2017年,邮储银行鱼台县支行已累计向陈青松发放

贷款300余万元,对此,陈青松感叹道:“邮储银行是我产业发展路上的生力军。”

近几年,陈堂村的大米加工行业发展迅速,很多大米加工户的生产水平已与国内一流的大米加工企业持平,有的产值甚至能达到10吨/小时,陈青松给我们算了一笔账:按一个小时生产10吨大米来说,一天就生产200多吨,相当于60多万元的粮食一天就售完,手里需要不少的资金进行周转。邮储银行鱼台县支行没有忽略这个产业的快速发展,于是,大米加工流水贷这样的创新信贷产品“出炉”。

一份大米行业的私人订制

邮储银行鱼台县支行于2008年成立、起步,而与此同时陈堂村的大米加工制造业也开始从手工作坊到流水生产线的转型升级,一个是以“服务三农”为己任的银行新星,一个是亟待转型的传统加工行业,可以说鱼台县支行与陈堂村共同携手走过了十年进步路。“从我们行成立初期就开始与陈堂村合作,贷款金额从开始的几万到后来的几十万,村里的每一个人就像是我们的朋友、亲戚。”刘增说。

十年来,在邮储银行鱼台县支行的信贷支持下,陈堂村的大米加工业也在一步一个脚印的进行着转型,随着规模的不断扩大,村里的资金需求也不断增大,几十万元的贷款明显满足不了需求。这时,专门针对大米加工行业的大米流水贷应运而生。“从前期做调研报告到省行最终批复,仅仅用了半个月的时间。”详细参与大米流水加工贷产品创新的邮储银行鱼台支行刘增说。作为首个大米加工流水贷的受益者,陈青松高兴地说:“这次贷了100万,比原来多了几十万,利率也比以前低多了,关键是只提供流水账目就能贷,不用再找保证人什么的,省大事啦。”作为陈堂村第一家投放100万元大米贷的企业,这笔钱成为陈青松扩大规模、完善生产线的“及时雨”,“有了这笔贷款,心里踏实有底气。”陈青松说。“下一步,肯定想做大做强,做响做精鱼台的大米品牌。”对于未来,陈青松已经有了美好的规划。

目前,鱼台县近30家上规模的大米生产加工企业都有大米流水贷的业务覆盖,通过这些大米加工“能手”的全面普及带动,陈堂村也成为鱼台县最具代表性的“样板”信用村。

一颗情系农户的赤诚之心

7月的一天,太阳高悬,晴空无云,知了隐没在树梢上,仿佛只有不停的吱吱鸣叫才能缓解天气的热辣。在陈堂村的村委门口,村支部书记刘宝启被喜悦充斥着,丝毫没有感觉到天气的炎热,因为鱼台县支行将陈堂村评定为“信用村”,这意味着陈堂村的大米加工业将有了更为便捷、雄厚的资金支持。刘宝启从鱼台县支行行长孙德臣手中接过信用村的牌匾并挂在了村委门口,看着这块牌匾,刘宝启对陈堂村大米加工行业的发展更加信心满满。“信用村建设是邮储银行改善农村信用环境的重要措施,也是支农惠农的重要举措,通过建设信用村,可以对整村农户贷款实行集中受理、集中调查、集中审批、集中贷后,全流程一次性完成农户贷款合同的签订和发放。同时对评定出来的信用村实行贷款优先、服务优质、利率优惠。”鱼台县支行孙德臣行长说。记者了解到,截至目前,鱼台县支行已累计建成信用村17个,下一步该行也将进一步加大人力、财力的投入,建设更多的信用村,让鱼台县更多的农户受到实惠。

在济宁鱼台县王鲁镇陈堂村,大米是这里“响当当”的产业,稻米产业发展到今天,陈堂村的每一户百姓都在稻米的现代化发展上下足了功夫。陈青松在村里做了20余年的大米加工生意,如今厂房里用着目前国内最先进的生产线,手机里接收的大米加工订单源源不断。之所以生意做得如此有底气,除了精耕于自身的行业,还少不了来自邮储银行鱼台县支行的信贷支持。

这天,陈青松又从本地的粮食经纪人处购买了50万元的水稻,记者看到他拿出一部电话设备,熟练地进行转账操作,不到一分钟的时间,对方已经收到购粮款。陈青松告诉记者,这台设备也是邮储银行鱼台县支行免费给安装的,很方便,可以进行转账、汇款、收款、查询,最主要的是更为安全了,不用担心收到假币,更不怕被盗窃。鱼台县支行孙德臣行长告诉记者:“改善农村支付环境,保证农民的资金安全是我们必须履行的责任使命之一”。记者了解到,自成立以来,邮储银行鱼台县支行已累计布放POS、商易通等支付结算工具1011台,有力地改善了当地农村的支付环境,确保了农民的资金安全。

只有支农惠农才能强农富农,改革开放40年间,从包括家庭联产承包责任制在内的一系列农村改革到“三农”问题的各种探索实践,再到党的十九大实施乡村振兴战略的决策部署,银行业在其中发挥了至关重要作用。像鱼台县的陈堂村一样,当今无数老百姓美好生活里,已经写满了关于脱贫、关于发展、关于致富的故事,依托信用建设,借力普惠金融,大家的日子定会越来越好。(本报记者 张嶺)